

## 聚焦社会工作人才队伍建设

## 内蒙古社会工作学院揭牌成立

3月10日,内蒙古自治区党委社会工作部与内蒙古大学在呼和浩特签署战略合作框架协议,并正式揭牌成立“内蒙古社会工作学院”。这一举措标志着内蒙古在推进社会治理创新、构建中国特色社会工作人才培养体系上迈出关键一步。自治区党委社会工作部、内蒙古大学负责人及相关单位、高校代表、师生等200余人共同见证这一重要时刻。

仪式现场,双方代表签署协议并为学院揭牌,同时宣布了学院领导班子及建设指导委员会专家名单,并向首批聘任专家颁发聘书。

根据协议,学院将依托内蒙古大学学科资源和科研优势,采取“部校共建”模式,聚焦社会工作人才队伍建设,在理论研究、人才培养、智库建设等领域深度合作,推动资源共享与协同育人。

内蒙古自治区党委社会工作部副部长成红亮在致辞中表示,成立社会工作学院是自治区党委立足社会治理现代化需求作出的重要决策,旨在为边疆民族地区社会工作高质量发展提供坚实的人才保障。

社会工作学院的成立被赋予三重使命:一是打造专业化、职业

化社会工作人才队伍,二是构建本土化理论研究体系,三是建设高端智库服务社会治理。成红亮指出,当前内蒙古正处在谱写中国式现代化新篇章的关键阶段,社会结构深刻变革对社会工作提出更高要求。学院将通过“三个行动”——理论研究、能力提升、人才培养,以及“十项重点工作”,包括共建智库、深化调研、加强学术交流、建设实习基地等,形成理论与实践并重的培养路径。特别值得关注的是,学院将创新开展面向社区工作者、志愿者、党务工作者的学历教育,以学历提升拓宽职业发展通道。

在理论研究方面,学院将重点攻关边疆民族地区党建引领基层治理、新兴领域社会治理等课题,探索社会工作规律。成红亮强调,要充分发挥内蒙古大学的学术优势,建立政校社协同机制,针对社会工作痛点难点开展科研攻关。同时,学院将搭建常态化对话平台,定期组织专业培训,提升社会工作者在基层治理、群众服务等领域的实务能力。

根据规划,双方将联合优化社会工作专业就业环境,通过定向培养、实习实践、岗位对接等方式,推动人才供给与基层需求精

准匹配。目前,自治区已建立社会工作专业人才信息库,未来将依托学院平台深化产教融合,培育扎根基层、服务边疆的专业力量。现场参会的社区工作者代表表示,学院的成立为职业发展注入新动能,期待通过系统化学习提升服务群众能力。

随着“内蒙古社会工作学院”的正式运行,自治区社会工作人才队伍建设进入新阶段。这一创新实践不仅为边疆民族地区社会治理现代化探索新路径,更将为全国社会工作教育体系创新提供有益借鉴。(据央广网)

专业社工+志愿服务  
新疆启动2025社工宣传周活动

3月14日,由新疆社会工作联合会发起,乌鲁木齐市社会工作部、水磨沟区委社会工作部联合主办的2025年社工宣传周正式启动。本次活动的主题为“加强代际团结,实现持久福祉”,旨在通过一系列丰富多彩的活动,提升公众对社会工作的认知度和认同感。

活动现场,社区居民、社工、志愿者及社会组织代表等积极参与。启动仪式亮点纷呈,自治区残联“心舞飞扬”轮椅舞团为活动开场,演员们用灵动的舞姿传递了对生活的热爱,也体现了社会工作在“残健共荣”中的重要性。

市民孙娟是一名残疾人,她坐在轮椅上,一边专注地观看台上精彩纷呈的节目,一边兴奋地拿出手机记录下这些美好的瞬间。面对记者采访,她感激地说,社工如同她生活中的一束光,不仅生活上给她提供日常便利,更在精神上给予巨大支持。活动让她深刻感受到社会对残疾人的关

爱,也让她更加认识到社工的重要性和努力。

新疆师范高等专科学校(新疆教育学院)马克思主义学院和乌鲁木齐职业大学传媒学院的教师分别讲述了社工在困境儿童帮扶、老年关怀等领域的暖心故事,生动展现了社工的职业价值。

“国际社工日是每年的哪一天?”“每年三月份的第三个星期二!”“中国社会工作标志中的‘双手’象征什么?”“保护与希望!”在《社工大讲堂》知识竞猜环节,主持人通过“快问快答”的形式,向现场参与者普及了社工基础知识、政策法规等常识,大家踊跃参与,气氛热烈。

水磨沟区委社会工作部副部长张雄雄说,水磨沟区将根据专业社工和志愿服务的特点,打造基层治理全新生态,坚持党建引领,以长效化的志愿服务推动社区服务体系走向规范化和专业化,破解基层治理“最后一公里”难题;同时,

持续深化“五社联动”机制,推动社工服务更贴近民生需求。

乌鲁木齐市委社会工作部副部长许俊山在启动仪式上表示,社会工作不仅是解决社会问题的重要手段,更是推动社会进步、促进社会公平正义的重要力量。去年以来,乌鲁木齐市在社会工作领域取得了显著成效,特别是在困境儿童帮扶、老年关怀、社区治理等方面,社工和志愿者的努力为城市注入了温暖与活力。

“社会工作的发展离不开社会各界的支持与参与。希望更多的企事业单位、社会组织和个人加入到社工和志愿服务的队伍中来,共同为基层治理和民生改善贡献力量。”许俊山说,2025年社工宣传周是一个重要的契机,希望通过这一系列活动,进一步普及社会工作知识,增强公众对社会工作的认同感,推动社会工作事业迈向新的高度。

(据《乌鲁木齐晚报》)

甘肃省白银市白银区:  
积极探索“专业社工+志愿服务”新模式

“阿姨,明天广场上有学雷锋纪念日活动,你要是空闲的话就过来参加。”

“50积分可以兑换一袋洗衣粉和一把衣架。”

“这几年,随处可见穿着红马甲的志愿者,对我们居民特别关心,服务周到又细致。”

……

近年来,甘肃省白银市白银区人民路街道水川路社区积极探索党建引领“专业社工+志愿服务”新模式,推动社区优化整合新时代文明实践站、志愿者之家、社区广场等资源,发动社区工作者、志愿者、商铺商户等力量,打造志愿服务平台,形成了以党建为引领、网格为依托、服务为载体的多元治理格局。

在水川路社区的爱心发屋内,身着志愿服的理发师张小霞正在为69岁的老人白宗彩剪头发。张小霞手法娴熟、动作流畅,“咔嚓咔嚓”的声音甚是温暖人心。“怎么最近头发变少了,还是和之前一样,右边留长一些吗?”在交谈中,一个干净利落的发型就剪好了。看着镜中的自己越发清爽利落,白宗彩露出了满意的笑容。她说:“我拿着社区发的‘爱心理发卡’,过来剪头发,剪得很好,只花了5元。”

原来,水川路社区以“党建引领+专业社工+志愿服务”的联动模式,因地制宜组建了一支10元以内的幸福义剪志愿服务队。而白宗彩手里的“爱心理发卡”,正是社区根据辖区居民生活需求而专门派发的。

“这支志愿服务队的组建依托的是社区便民理发店,理发店针对辖区60岁以上老人提供5元剪发活动,辖区的工会会员、环卫工人

提供10元剪发活动,一些家庭困难的老人免费理发,日常结合社区工作及便民活动等,还提供上门剪发服务。”白银区水川路社区党委书记陈其丽说。

“社区为我提供了房屋装修以及房租优惠等政策,我为辖区的老人、环卫工人等提供专业剪发服务,凭借‘爱心理发卡’可以享受5元剪发或者免费剪发服务,把暖心服务送到辖区群众心坎上。”张小霞说。

水川路社区依托网格体系,畅通联系群众渠道,广泛吸纳网格员开展入户走访、问卷调查,线上线下多渠道收集居民诉求,形成“需求清单”;广泛动员社区党员、志愿者、专业社工将优势形成“资源清单”。社工站将居民“需求清单”同“资源清单”按类别进行对接,形成“服务清单”,并以服务清单为抓手,开展相关专业服务。

“我们每天在辖区进行日常巡查,结合日常巡查,发现问题及时解决,经过入户了解居民家里的情况及他们的需求,会尽最大努力解决群众的急难愁盼问题。”水川路社区第十网格网格员李招霞说。

未来,水川路社区将继续扩大便民服务覆盖范围,提升基层服务能力,积极开展社会工作和志愿服务便民活动,在发挥社会工作者专业优势的同时,发挥志愿服务的人力优势,形成优势互补、实现叠加效应,切实打通服务群众的“最后一公里”。

“后期,社区打算逐步拓展家电维修、汽车维修等各类志愿服务活动,将社区资源融合起来,更好地为辖区居民服务。”陈其丽说。

(据《白银日报》)

## 江苏昆山举行“温暖+1℃”学校社工项目高质量发展推进会

3月12日,江苏昆山举行“温暖+1℃”学校社工项目高质量发展推进会,昆山市中小学校分管校长、社会服务机构和社工代表参加,旨在进一步凝聚共识、鼓舞士气、明确方向,加快推动学校社工项目高质量发展。

过去三年,昆山学校社工在“家校社”的联动支持和协同推动下,从无到有、从试点到推广,步步为营、稳扎稳打,已经形成具有本土鲜明特色的发展模式,建立了四大平台、五大运作机制、六大任务模块,累计投入财政资金近700万元,为2.5万余名在校师生和家长的身心健康提供服务助力。

目前,学校社工作为“六位一

体”未保体系的重要一环,正迈向加速高质量发展的新阶段:

一方面,该项目将聚焦形势任务,推动社工建设走深走实,以实现“一校一社工”全覆盖为发展目标,以实施“温暖+1℃”民生实事项目为契机,积极引导社会工作专业服务机构、公益慈善类社会组织进驻学校,推动学校社工项目高质量发展,持续擦亮昆山“点亮希望·助你远航”学校社工服务品牌。

另一方面,项目将聚焦全程保护,促进社工服务提质增效,进一步细化重点儿童发现预警工作机制和转介机制,支持学校社工与社区、家庭、学校、机构部门的沟通协调和资源链接,推进重点

儿童救助由单一物质救助向精神类、服务类救助转变,实现对不同类型、不同年龄段重点儿童的全方位“精准滴灌”,以精准关怀为孩子健康成长提供有力支持。

此外,项目还将聚焦组织保障,夯实学校社工发展基础,加快制定学校社工高质量发展规划,主动对接融合“政社校企”各方资源,引导专业儿童服务社会组织、慈善机构、志愿者参与服务,进一步强化政策激励,创新服务路径,努力绘就未保工作最大“同心圆”,加快打造“部门联管—机构承接—多元参与—资源汇聚”的“校家政社”协同育人新格局。

(据苏州市人民政府官网)